
باسمه تعالي
دقيقه 90مدت امتحان :   صبح 10ساعت شروع :   علوم تجربيرشته :           )1( شناسي زيست :درس امتحان سوالات  

3تعداد صفحه:   03/3/1402   تاريخ امتحان :   آموزش متوسطه دوم دهمپايه   نام و نام خانوادگي :  
1402 ماهخرداد نوبت دانش آموزان 

طراح: عبدالرشيد زبرجد
دهممادگي دانش آموزان پايه، براي آكشوري ويژهاين سوالات با رعايت استانداردهاي 

طراحي شده است.شركت در امتحانات هماهنگ كشوري  جهتتجربي علوم

نمرهسوالاترديف

مشخص كنيد. بدون ذكر دليلهريك از عبارت هاي زير را  نادرستييا  درستي  1
است. زيستي هاي سلاح توليد شناسي، زيست علم از هااستفاده سوء از يكيالف) 

.است مخطط نوع از مخرج خارجي بندارة و مري ابتداي حلق، دهان، در ايماهيچه لايةب) 
دارد. C حرف يا اسب نعل به شبيه ايماهيچه هايحلقه ناي، ديوارة ج)
.شودمي قسمت آن در خون جريان شدن طرفه دو باعث مواد گردش دستگاه از بخشي هر در هادريچه وجودد) 
.دارند مالپيگي هاي لوله نام به روده به متصل دفعي سامانة مونارك هايپروانهه) 
.دارند زاويه ديگر لاية با و موازي هم با پسين ديواره از لايه هر سلولزي در هايرشتهو) 
.اند جانداران تجزيه درحال بقاياي شامل زيستي، كودهايز) 

.آبكشي است درآوند مواد حركت چگونگي گيرياندازه براي شكل مقابل مربوط به آزمايشيح) 

2  

.كنيد كامل مناسب كلمات با را خاليجاي ،زير هايعبارت از يك هر در  2
كنند.ي سلولي عبور مي غشا از روش ..................... با ،اكسيدديكربن و اكسيژن مانند هاييمولكولالف) 

.دهدافزايش مي را.....................  هايليپوپروتئين ميزان كلسترول، حد از بيش مصرف و چاقيب) 
.كندمي استفاده.....................  از تنفس، براي كه است زي خشكي مهرگان بي از حلزونج) 
.شود ناميده مي نيز.....................  كه است قلب لايه ترينضخيم ،مياني لايهد) 
.دارند اصلي نقش ،.....................  توليد در ها گرده شديدتر، هايريزيخون دره) 
.شوند مي گُرديزه وارد .............. براساس مواد تراوش، درو) 
.گيردمي بر در را.....................  نام به بخشي گياه، زندة هايبافت در ايياخته ديوارةز) 

.شودمي ناميده.....................  گياه هوايي هاي اندام سطح از صورت بخار به آب خروجح) 

2  

.كنيد انتخاب را مناسب گزينة پرانتز، داخل كلمات بين از  3

.هاستياخته تعداد يا ابعاد) ناپذيربرگشت  –پذير برگشت( افزايش شامل و شدن بزرگ معني به رشد الف)
.كندمي آغاز )معده -( روده در را هاپروتئين گوارش پپسينب) 
.ودشمي حمل خون در)هموگلوبين  وسيله به - بيكربنات يون صورت به( اكسيدديكربن مقدار بيشترينج) 
.كندمي منتقل دهاني حفرة به محيط از را غذاها) تاژك -هامژك( حركت با و است آغازيان از پارامسيد) 

.است صاف)-مخطط( ماهيچة نوع از ميزراه خارجي بندارهه) در يك انسان سالم و بالغ، 
.كند مي كمك برگ سطح از آب تبخير كاهش به بودن )ليپيدي –(پروتئيني  علت به پوستك گياهان درو) 

5/1  

.بنويسيد علمي دليلي زير هايگزينه از هريك براي  4

.است خطرناك بسيار و ريخت خواهد بيرون آن از زياد سرعت با خون شود، بريده بدن در سرخرگي اگر الف)
.شودمي نقرس بيماري باعث مفاصل در و كليه سنگ ايجاد باعث ها دركليه اسيد اوريك بلورهاي رسوب ب)
.است نفوذپذير آب به نسبت پارانشيمي بافتج) 
.شوند پوست درون هايياخته وارد آپوپلاستي مسير طريق از توانندنمي آن محلول مواد و آب در گياهان د)
.كند مي پيدا شديدي كاهش مواد، جذب سطحدر روده  سلياك بيماري در ه)

5/2  

»ادامه در صفحه دوم  «

شبه هماهنـگ کشـوری




باسمه تعالي
دقيقه 90مدت امتحان :   صبح 10ساعت شروع :   علوم تجربيرشته :           )1( شناسي زيست :درس امتحان سوالات  

3تعداد صفحه:   03/3/1402   تاريخ امتحان :   آموزش متوسطه دوم دهمپايه   نام و نام خانوادگي :  
1402 خرداد ماهنوبت دانش آموزان 

طراح: عبدالرشيد زبرجد
دهماين سوالات با رعايت استانداردهاي ويژه كشوري، براي آمادگي دانش آموزان پايه

تجربي براي شركت در امتحانات هماهنگ كشوري طراحي شده است.علوم

نمرهسوالاترديف

به سوالات زير پاسخ دهيد. هارگدر مورد   5
، از كدام بافت تشكيل شده است؟هاسياهرگ و هاسرخرگ همة داخلي لايةالف)  

؟شوندمي ديده گرد بيشتر عرضي، برش در هاسرخرگ ب) چرا
ها، ممكن است دريچه هاي لانه كبوتري وجود داشته باشد؟نوع از رگ ج) در كدام

1  

به سوالات زير پاسخ دهيد. هاتبادل مواد در مويرگدر مورد   6
؟است بيشتر اسمزي فشار به نسبت خون فشار ها،قسمت از مويرگالف) در كدام 

؟بيشتراست خون فشار از اسمزي ها، فشارمويرگ از قسمت كدام در ب)
مورد) 2؟  ( دهد راكاهش خون به بافت از مايعات بازگشت سرعت دنتوانميب) چه مواردي 

1  

با توجه به شكل مقابل به سوالات زير پاسخ دهيد.  7
شود؟ام قسمت از نفرون مشاهده ميياخته مقابل در كد )1
باشد؟هاي بافت پوششي مينوع از ياخته اين ياخته از كدام )2
(الف) را بنويسيد.نام مورد  )3
شود؟انجام ميگلوكز در كدام سطح از اين ياخته فرايند بازجذب  )4
ها نزديك به كدام سطح از اين ياخته قرار دارند؟مويرگ )5

25/1  

هاي سامانه بافت زمينه اي است؟شده، مربوط به كدام نوع از ياختههاي مشخص در جدول زير هر يك از ويژگي  8
  ...............................دارند نشده چوبي و نازك نخستين ديوارةالف) 

  ...............................دهدمي انجام فتوسنتز و مواد ذخيرة مانند متفاوتي، كارهايب) 
  ...............................دارند شده چوبي و ضخيم پسين ديوارة هاياخته اينج) 
  ...............................است ضخيم آنها نخستين ديوارة اما ندارند؛ پسين ديوارة هاياخته ايند) 

  ..............................ها معمولاً زير روپوست قرار دارند.ه) اين ياخته

25/1  

به سوالات زير پاسخ دهيد. گياهي تغذية در مؤثر جانداراندر مورد   9
كنند؟كدام تيره از گياهان زندگي ميشه ها در ريريزوبيومالف) 

؟دهندمي انجام نيتروژن تثبيت گياه، كدام دمبرگ و ساقه درون هاسيانوباكتريب) 
؟گيرد مي گياه ريشة از را چه موادي قارچ، اي، ريشه قارچ درج) 

كند؟ن جاليزي مواد مغذي را دريافت ميگياهاهاي كدام قسمت از از آوندد) گل جاليز 

1  

در تنفس مركز «كلمات پيشنهادي:  هر يك از عبارت هاي زير با كدام يك از كلمات پيشنهادي مرتبط است؟  10
هليزيد گره/سكرتين / گاسترين/ ظرفيت تام/ حياتي  ظرفيت گليكوژن/ /دهليزي  سينوسي گره/النخاع  بصل
» سلولز مغز / مركز تنفس در پل /بطني
.است طبيعت در مهم ساكاريدهاي پلي ازالف) 

و پپسينوژن مي شود. معده اسيد ترشح افزايش باعث و ترشح معده ازب) 
.دهند جاي خود در توانندمي ها شش كه است هوايي مقدار حداكثرج) 
در قلب است. الكتريكي هاي پيام كنندة شروعد) 

1  

» سومادامه در صفحه  «

شبه هماهنـگ کشـوری




باسمه تعالي
دقيقه 90مدت امتحان :   صبح 10ساعت شروع :   علوم تجربيرشته :           )1( شناسي زيست :درس امتحان سوالات  

3تعداد صفحه:   03/3/1402   تاريخ امتحان :   آموزش متوسطه دوم دهمپايه   نام و نام خانوادگي :  
1402 خرداد ماهنوبت دانش آموزان 

طراح: عبدالرشيد زبرجد
دهمكشوري، براي آمادگي دانش آموزان پايهاين سوالات با رعايت استانداردهاي ويژه 

تجربي براي شركت در امتحانات هماهنگ كشوري طراحي شده است.علوم

نمرهسوالاترديف

به سوالات زير پاسخ كوتاه دهيد.  11
ها است؟لب مربوط به بسته شدن كدام دريچهالف) صداي دوم ق

؟است گرفته شكل بعد به كدام جانوران از مضاعف، گردشي سامانةب) 
ها هستند؟كدام ياخته ،در حفره مياني آب حركت عاملها، ج) در اسفنج

در حشرات جذب مواد در كدام قسمت از لوله گوارش انجام مي شود؟د) 
ش فعال مي شوند؟در كدام قسمت از لوله گوار لوزالمعده پروتئازهايه) در انسان 

25/1  

به سوالات زير پاسخ دهيد. هاي مقابلبا توجه به شكل  12
ها مربوط به مقطع عرضي ريشه است؟از شكلالف) كدام يك 

هاي مريستمي اشاره دارد؟ياختهها به ب) كدام يك از شماره
ها به مجاري اشاره دارد كه محصولات فتوسنتزي در آن جريان دارد؟هكدام از شمارج) 
هاي آبي ارتباط دارد؟با روزنه هاشماره از يك كدامد) 

1  

به سوالات زير پاسخ دهيد. گياهان در مواد انتقالدر مورد   13
را تعريف كنيد. سيمپلاستي انتقالالف) 

ب) جنس نوار كاسپاري چيست؟
را تعريف كنيد. آبكشي بارگيريد) 

25/1  

هاسوالات مربوط به فعاليت
را مشخص كنيد.هاي زير درستي يا نادرستي عبارت  -الف  14

.دهندمي دست از را خود هاي اندامك بيشتر و هسته قرمز، هاي گويچه پستانداران، از بسياري و انسان در-1
.شودمي تخريب قرمز هاي گويچه درصد پنج تقريباً روزانه -2
.كندمي كنترل را آن از خروج و واكوئول به مواد ورود ياخته، غشاي مانند واكوئول غشاي -3
اي است.شكل مقابل مربوط به برش عرضي از ساقه يك گياه دولپه -4

.كنيد انتخاب جمله، تكميل براي را پرانتز داخل كلمات از يكي زير متن در -ب
.است آبكشي آوند بافت از) كمتر/بيشتر( مراتب به شده، چوبي ساقة در آوندچوبي بافت مقدار-1
.شودمي ساخته پارانشيمي از آبزي گياهان در) پوششي بافت/ اي زمينه بافت(  سامانة-2

،گياهاني چنين در نور كاهش .دارد بنفش يا قرمز زرد، سفيد، مثلاً سبز، غير هاي بخش ،گياهان بعضي برگ -ج
؟شودمي كدام بخش هاي گياه مساحت افزايش سبب

كدام 5/0 محلول درونرا درون  كاهو يا تره روپوست، هوايي هاي روزنه شدن بسته و باز مشاهدة در آزمايش  -د
ماده قرار مي دهند؟

2  

  20»موفق باشيد «

شبه هماهنـگ کشـوری




باسمه تعالي
دقيقه 90مدت امتحان :   صبح 10ساعت شروع :   علوم تجربيرشته :     )1(شناسي زيست :درسسوالاتتصحيحراهنماي  

3تعداد صفحه:   03/3/1402   تاريخ امتحان :   آموزش متوسطه دوم دهمپايه   نام و نام خانوادگي :  
1402 خرداد ماهنوبت دانش آموزان 

طراح: عبدالرشيد زبرجد
دهماين سوالات با رعايت استانداردهاي ويژه كشوري، براي آمادگي دانش آموزان پايه

شركت در امتحانات هماهنگ كشوري طراحي شده است. جهتتجربي علوم

نمرهراهنماي تصحيح سوالاترديف

49)ص25/0د) نادرست(   36)ص25/0ج) نادرست (   19ص)25/0(ب) درست    4)ص25/0درست (الف)   1
107)ص25/0ح) نادرست(   100)ص25/0ز) نادرست(   81)ص25/0و) درست(   73)ص25/0ه) درست(

2  

51)ص25/0د) ماهيچه قلبي(   46)ص25/0شش(ج)    26)ص25/0ب) كم چگال(   12)ص25/0الف) انتشار ساده(  2
105)ص25/0ح) تعرق(   80)ص25/0ز) پروتوپلاست(   74)ص25/0و) انداز(   64)ص25/0ه) لخته خوني(

2  

56)25/0ها(د) مژك   39)ص25/0ج) يون بيكربنات(   23)ص25/0ب) معده(   7)ص25/0الف) برگشت ناپذير(  3
86)ص25/0و) ليپيدي(   74)ص25/0ه) مخطط(

5/1  

56)ص5/0الف) اين خونريزي ناشي از فشار خون زياد درون سرخرگ است(  4
75)ص5/0بلور زياد است. (كردن و تشكيلآب ندارد، تمايل آن به رسوبزيادي درپذيرياسيد انحلالب) اوريك
87)ص5/0و چوبي نشده دارند. (هاي پارانشيمي ديواره نخستين نازك ج) ياخته
106)ص5/0هاي درون پوست در ديواره جانبي خود داراي نوار كاسپاري هستند. (د) ياخته

25)ص5/0( .روند مي بين از پرزها حتي و ريزپرزها و شوند مي تخريب روده هاي ياخته گلوتن پروتئين اثر بره) 

5/2  

55)ص5/0ها بيشتر است. (اي و پيوندي در سرخرگلايه ماهيچهب) ضخامت    56)ص25/0الف) بافت پوششي(  5
55)ص25/0ها(ج) سياهرگ

1

) و25/0هاي خون (ج) كمبود پروتئين   58)ص25/0ب) بخش سياهرگي(   58)ص25/0الف) ابتداي سرخرگ(  6
58)ص25/0افزايش فشار درون سياهرگ(

1

25/1  74)ص25/0(2)  سطح 25/0(1)سطح 4)  25/0) ريزپرز(3)  25/0) مكعبي(2)  25/0لوله پيچ خورده نزديك()1  7
88)ص25/0ج) اسكلرانشيمي(  87)ص25/0ب) پارانشيمي(       87)ص25/0(الف)پارانشيمي  8

88)ص25/0ه) كلانشيمي(   88)ص25/0د) كلانشيمي(
25/1

واران 9 پروانه آلي(  103)ص25/0ب)گونرا( 103)ص25/0(الف) مواد ريشه(   102)ص25/0ج) 1  104)ص25/0د)
سلولز 10 گاسترين( 9)ص25/0(الف) تام(  28)ص25/0ب) ظرفيت 1  )25/0(دهليزي سينوسيگرهد)  43)ص25/0ج)
64)ص25/0ج) سلول هاي يقه دار( 67)ص25/0ب) دوزيستان( 49)ص25/0(الف) دريچه سيني   11

23ص)25/0( باريك رودة درونه)   31)ص25/0د) معده(
25/1

شكل  12 شماره 92)ص25/0( 1الف) شماره  93)ص25/0(5ب) شماره    93)ص25/0(4ج) 1  93و109) 25/0(3د)
105)ص5/0( الف) حركت موارد از پروتوپلاست يك ياخته به ياخته مجاور، از راه پلاسمودسم ها را گويند.  13

هايج) قند و مواد آلي در محل منبع به روش انتقال فعال وارد ياخته   106)ص25/0( ب) سوبرين (چوب پنبه)
111)ص5/0آبكشي گويند. ( آبگيريآبكشي مي شوند كه به اين روش 

25/1

هافعاليت به مربوط سوالات
92)ص25/0نادرست(-4   84)ص25/0درست(-3   63)ص25/0نادرست(-2   62ص)25/0(درست-1الف)   14

87)ص25/0زمينه اي (-2   89)ص25/0بيشتر( -1ب) 
85)ص25/0ج) بخش هاي سبز(

110)ص25/0( KClد) 

2

»نظر شما عزيزان صائب است، ضمن خسته نباشيد خدمت همكاران گرامي «

شبه هماهنـگ کشـوری





